Landrat '

Clemens Korner . .
Rhein-Pfalz-Kreis
Da spriefSt die Vorderpfalz

GRUNE Kreistagsfraktion Rhein-Pfalz
Oggersheimer StraRe 61
67112 Mutterstadt

22.10.2021
Sehr geehrter Herr Fraktionsvorsitzender Weinacht,

Ihre Anfrage vom 11.12.2020 zum Energie-Controlling an den Schulen méchte ich wie
folgt beantworten

1. Gibt es ein regelmiBiges Reporting der Verbrauche pro Schule (bitte um
Details zu den Verbrdauchen nach Gebaude/Schule)?
Ja, es gibt ein Energie-Controlling das die Verbrduche pro Schule erfasst. Das
Reporting erfolgt im Bedarfsfall bei Abweichungen im Verbrauch, oder
sonstigen Auffalligkeiten. Die Auswertung erfolgt priméar fur die Warmeenergie,
sowie den Stromverbrauch. Dabei werden Monatsvergleiche herangezogen,
um Veranderungen zu den Verbrduchen der Vergleichsmonate aus den
Vorjahren zu beurteilen. Zudem werden die kumulierten Monatsverbréuche
eines Jahres mit denen er Vorjahre verglichen, um eine Tendenz des aktuellen
Jahres und somit der Auskbmmlichkeit der eingestellten Haushaltsmittel zu
verifizieren.

2. Gibt es Vergleiche zwischen den jeweiligen Schulen?
Es gibt Vergleiche der Schulen untereinander. Dabei werden Kennzahlen,
bezogen auf die Flache herangezogen.

3. Gibt es aussagekriftige Kennzahlen wie z.B. Energieverbrauch pro
Schiilerin/Schiiler und welche sind das?
Ja es gibt aussagekraftige Kennzahlen. Als valide Grundlage fur
Entscheidungen hat sich der Verbrauch nach Energietrager pro Quadratmeter
herauskristallisiert. (kWh/m?)

i Landrat i Hausanschrift i Kontakt i Postanschrift

i Clemens Kérner Kreisverwaltung Telefon 0621 5909-3000 Kreisverwaltung

: i Rhein-Pfalz-Kreis i Telefax 0621 5909-4000 i Rhein-Pfalz-Kreis

i Europaplatz 5 i E-Mail clemens.koerner@kv-rpk.de  ; Postfach 217255
{67063 Ludwigshafen : www.rhein-pfalz-kreis.de i 67072 Ludwigshafen



Beispiel:

U EleklIrizitat

IGS Mutterstadt: Liegenschaft | W Warme Total ber.

RS+ Bobenheim-Raxhei... |

RS+ Bohl-lgpslheim: Lisgenschaft | _
RS+ Dudenhofen: Lieganschaft
Schulzentrum Limburgscho...
Schulzentrum Maxdcr... ;

Schulzentum Schifferstad... [

0 25 0 75 100 125 150 175 20
KWh/m?
4. Welchen Nutzen zieht die Kreisverwaltung derzeit aus diesen
Informationen?

Mit diesen Informationen werden u.a. der Klimabericht, Co2-Bilanzen und
Gebéaudeenergieausweise erstellt. Die Kennzahlen werden zur Priorisierung
von baulichen MalRnahmen genutzt. Die Verbrauchsiiberwachung, sowie
weitere Auswertungen, wie z.B. Witterungsbereinigung beim Warmeverbrauch,
fuhrten z.B. zu den Erkenntnissen bzgl. der Auswirkungen und des
Verbrauchsverhaltens bei der ,Coronaliftung in den Schulen. Am Beispiel des
,Gebaude blau“ an der RS+ Limburgerhof ergab sich durch die verstarkten
LaftungsmaBnahmen in den Monaten November 2020 bis April 2021 eine
Verdoppelung des Warmeverbrauchs.
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Mit freundlichen, GriiRen
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